

歐

遊

紀

實

(續)

孫

衛

(五) 斯托哥爾摩

斯干底那維亞航空公司之飛機，機身長而仄，乘客極多，全機無空位，且均係中年以上之人士，體格健碩，衣冠整齊，觀其神態，顯均係因工商業務而往來者，機上服務亦佳，食品略與德國航空公司所供應者相同，但其座位前所供乘客參考之地圖則繪製精密，印刷清楚，每一乘客皆贈送一份。

抵達飛機場，分離機公司之但尼爾遜董事已在機場相候。但氏曾來臺灣一次，並到本局第二酒廠參觀。

對於近代啤酒製造過程，及離心力酒醇過濾機之構造及應用，在二廠時對廠中同仁曾作簡明之介紹。但氏已代訂妥國王路卡爾登旅舍，並排定在斯托哥爾摩三日之參觀日程。既抵旅舍，稍接談後但氏即辭去，並約定明日清晨照既定日程參觀。

瑞典位於北緯五十五度二〇分至六九度四分，東緯一〇度五八分至二四度一〇分，在德國及丹麥之東北，而與挪威芬蘭接界。土地面積四四九、一六五平方公里，有百分之十五位於北極圈內。其國境由北至南之長度為一五七四公里（九七七英里），最寬為四九九公里（三一一英里）。為斯干底那維亞半島上面積最

大之國家，在歐洲則列第四，人口僅七百萬，居於農村及城鎮者各半，平均每平方公里只有十六人。斯托哥爾摩為瑞典之首府，亦為最大之城市，計有人口七十八萬五千餘人。瑞典之陸地佔面積四一〇、四七九平方公里，川流池沼三八、六八六平方公里。陸地中百分之一一·六為田畝，百分之三三·九為其他，百分之五四·五為森林。森林之中百分之二三為松樹，百分之二四為樅木，百分之六為闊葉樹，百分之四七為混合林。

瑞典之工業，以礦產、冶金、木材及造紙工業為主。自一九三九至一九五五，其生產能量增加百分之六〇，每一工人之生產能力自一九三八至一九五五則提高百分之四五。戰後瑞典對工廠及機器投資之總額達四十億美金，全國工廠及機器之總值估計為七十億美金。一九五四年工業生產之價值亦達七〇億美金，而原料價值僅值四十億美金。由原料變為工業製品國民收入之增加則達二十九億美金。瑞典之小型工廠仍多於大型工廠。據一九五三年之統計，全國一五、八三七家工廠中，工人在廿五人以下者達百分之

七三，工人在廿六名至一百名者佔百分之十九，一百名以上至五百名以下者佔百分之六・九，工人在五百名以上者僅一七三廠佔百分之一・一。以瑞典爲例，與臺灣雖南北互異，寒暖不同，但從小工業作起，似仍爲甚正確之方法，唯仍須建有大規模之工廠以爲領導。

瑞典之匯率爲美金一元合瑞幣（克郎）五・一八。一個馬克合一・二三克郎。

十一月廿一日晨八時一刻，但尼爾遜董事來旅舍，並介紹其助理何德君領導吾人前往參觀，首先參觀者爲明興啤酒廠。該廠已有一百十年歷史，爲當地最大之啤酒廠年產量三十二萬公石，與其他二廠同屬於一個公司。該廠設備全採用德國式者，糖化鍋爲戰前德國維格勒工廠所製，蒸煮時略加壓力，比與西德現用之方法略有相同。糖化後麥芽汁之澄清，採用維格勒工廠所製之壓濾機，唯據廠方人云，用壓濾機並不經濟，僅節省廠房而已。所用原料大麥芽外加入玉米百分之十，此爲與德國不同者。

該廠使用指示儀器及自動設備較德國所見到之啤酒廠略多。糖化過程在牆壁上有過程圖並用電燈之明滅指示各個階段進行之情形。包裝機自空瓶裝入洗瓶槽至成品裝入木框，並將四框上下疊置用運貨車放入成品倉庫，每小時包裝一萬四千瓶僅有工人十名，其中尚有四名年老之女工。此等女工在操縱機器時態度安詳，工作熟練，機器之運轉亦甚順利。

中午去一小山頂上之餐館進餐，此處爲一露天博物館，園內樹木扶疏，建有歐洲古代各種型式之建築，自搭木爲巢，以至古代諸侯之藩邸，種類極多，而枯林之內，松鼠及山雉徜徉其中，並不畏人。

下午，繼續參觀漢堡啤酒廠及聖怡力克啤酒廠。漢堡啤酒廠歷史較淺，建于一九二五年。聖怡力克啤酒廠則建于一九〇六年，已有五十一年之歷史。前者年產廿五萬公石，後者十萬公石。後者專製造出口之啤酒，兩廠之設備與明興相似，僅糖化鍋稍小而已，在聖怡力克廠參觀畢，循廠方招待人員之請，在其紀念冊上題字，題字者各國人士均有，因以中文題十六字云：「四海原一家，何日君再來，且盡杯中酒，相憶莫忘懷。」復譯成英文。

日晚，與但尼爾遜董事及何德君同至此地最大之格蘭大旅館（猶之臺北之圓山大飯店，及東京之帝國大酒店）共進晚餐。餐廳高達數層樓房，大廳之內可容賓客近千人，每一餐桌上皆燃燭飾花，侍者均着禮服，並有樂隊奏樂，樂師廿餘人，着藍色之禮服，指揮者則着紅呢之禮服。因廳房高大，故倍覺音韻鏗鏘悅

工廠之環境極佳，背山面海。由包裝室可以望見海灣對面之瑰偉建築。廠房之建築亦堅固有如古堡，最高一層有工人之餐室及會議室，佈置富麗有如大飯店或大旅舍之餐廳，憑窗而望，海上風光一覽無遺。其次參觀亨士堡大麥芽廠，廠房亦爲直立而高大之建築，所使用機器則全係德國西格機器廠所製造者。

耳，氣勢雄偉。

據但何二氏相告，瑞典之工資女工每小時爲三・五・四克郎，男工爲五・五克郎，每週工作四十八小時，一般工程師之待遇並不比技工高。因人工遠較德國爲昂，德國工人之工資平均每小時二馬克，合二・四六克郎，故生產過程力求機械化。易言之，此亦由於生產過程能够機械化，乃能維持工人之高工資。

瑞典平均每七人即有一座車，西德四十人始有一座車。其富庶及工業化之程度實較西德爲高，徒以人口少，工業種類不如西德多而完善，僅以數種工業著稱於世，如煉鋼、紙漿等，且一向保守中立，在經濟上對世界之影響乃不如西德，亦遂不易受世人之特別注意。

瑞典之啤酒酒精之含量分爲數種，最低僅百分之一・八，免稅，此外有二・八、四・五二種。何氏年事較輕，故奢稱瑞典人一切皆有節制，飲酒亦然，乃不如德人飲酒之多。

十一月廿二日星期五，上午參觀亞波德卡納士汽水廠。該廠已有八十三年之歷史，五十年前遷來現址，廠中計有連續洗瓶裝瓶機十套，均採用瑞典阿卡公司之瓶蓋設備。此種瓶蓋用鉛箔製成，於壓在瓶口時始製成瓶蓋型。有一機器裝置於裝瓶機之後，將捲筒鉛箔及軟木片或紙片隨裝瓶之速度，切壓成瓶蓋，蓋面可壓出商標標誌，蓋邊較普通瓶蓋多一耳，啓瓶時可就蓋耳處將瓶蓋揭開，無需開瓶工具，爲其優點。

利用此種瓶蓋，尚有二種優點：一爲瓶蓋無需先行製造，省却搬運儲藏等手續；二爲瓶蓋揭開後即已破損無法再用，可防假冒。

參觀時由何德君及阿卡公司之赫格倫德君陪同，該廠製造各種飲料如葡萄汁、橘子汁、汽水、礦泉水等。製造用水先經活性炭過濾，各項容器則全係不銹鋼製成者，故極合乎清潔衛生之條件。工場之內，亦甚爲清潔。全年生產量爲六千五百萬瓶，每日最高產量爲五十萬瓶。廠中女工均屬白髮盈顴，年事已高，因廠中一切使用機器，工資又高，故女工在廠中業已工作數十年，仍能操作自如，勝任愉快，唯廠中確有一杞憂，即二三年後大部份女工均已屆退休之年，屆時更換大批年青而缺乏瞭解責任感之工人，在生產過程中勢將發生甚多之困難。

午餐後，立即驅車至距斯托哥爾摩二十公里之小鎮名蘇德爾土吉參觀一捲菸廠。瑞典捲菸亦實行專賣制度，該捲菸廠即係專賣局捲菸廠之一，由專賣局怡力克法爾克陪同前往，由該廠廠長漢士桑德堡親自陪同參觀。

該廠之規模不大，有美國機器及鑄造公司（A M F）最新式之捲菸機十一臺，該機用同位素控制菸支之鬆緊及重量。有瑞典愛倫可包裝機八臺。捲菸機直接連於西德漢尼廠之濾頭裝置機。每日產量爲十五萬支，生產過程全用機器，工廠中秋序井然，原

放置位置。機器亦拂拭清潔，不留塵污。員工皆着工作服，廠長亦著白色之工作外衣。

返抵斯托哥爾摩即至分離機公司參觀其工廠。該

廠即在鬧市，背河面街，為一四合型之五層樓堅固而高大之建築，辦公室即通至工廠，廠中有工人八百名，專門製造各種用途之高速度離心力分離機，啤酒製造僅為使用用途之一。該公司另尚有五廠，計有員工六千人。廠中製成待運之分離機極多。

都市內土地之價值甚昂，該廠則設於鬧市之內，似殊不經濟，據何君相告該公司其他工廠均在郊外，諒係此廠歷史久遠，其建立早在都市繁榮前，今欲搬遷，費用亦鉅，且該公司營業既甚發達，技術尤為精良，乃不復斤斤計較地價差別，所可換取之現金。似此亦可窺見瑞典發展之早及殷實之程度，此猶中國舊式商業所謂之「後成」也。

在分離機工廠遇日人穴原君，渠係分離機工廠日本之代理，每年來瑞典一次以瞭解各項新技術。乃辭別但尼爾遜董事，因在此參觀已畢，今晚即行搭機赴丹麥之哥本哈根，並與穴原何德二君同赴斯托哥爾摩之舊城區名金平安之古老食堂進晚餐，食堂內有地窖，一部份餐廳即設在地窖內，侍者均屬女性，有老婦人亦有年青者，着藏青色之衣服，圍以粉紅色之圍裙，髮際飄有粉紅色之雙帶，一樂師持一吉他，往來在各座客前奏歌以娛嘉賓。吾人點食煮熟之海蝦，佐以酸酵乳酪，及大杯之啤酒，味殊不惡。

根。

(六) 哥本哈根

十一月廿三日星期六。斯干底那維亞航空公司由斯托哥爾摩赴哥本哈根之飛機，將出發時機件發生故障，以致誤點一小時許。班機先尚需在哥本哈根對海，瑞典境內之瑪爾摩降陸。兩地相隔一水，飛行僅數分鐘，據云此為歐洲最短之航程。在瑪爾摩登機者有男女學生數人，笑語聲喧，頓使機艙中增加熱鬧。

抵哥本哈根已午夜十二時半。分離機公司駐丹麥經理人斯保林詹森氏在機場等候，乃一同驅車入城，住於美爾可旅舍，時已一時許。旅舍之設備皆為近代式者，清潔舒適，與瑞典西德堪稱伯仲，床前几上並置有聖經一冊以供旅客之用。就睡前，見窗外隣近之霓虹燈照眼透明，詢可稱為不夜之城。

丹麥為斯干底那維亞半島面積最小之國家，其面積為一六、五七六平方英里，邊境與德國北部相接者為卓特蘭半島，此外均屬島嶼，大小凡五百，其中有二百左右有居民。哥本哈根為丹麥之首都，位於幾蘭島之濱海與瑞典國境隔波羅的海相望，兩國間之海峽稱謂聲音海峽。幾蘭為丹麥最大之島嶼，哥城則為丹麥最大之城市，丹麥人口四百萬，哥城即佔四分之一。

丹麥以畜牧著名，並有二十所啤酒廠，為全歐洲最大亦最著名者，一為徒伯啤酒廠，年產量一三萬公石

，一名卡斯堡啤酒廠，年產量一一〇美公石，二廠產量佔丹麥全國產量百分之八十。

晨，由詹森氏陪同參觀卡斯堡啤酒廠。該廠規模極大，廠內馬路寬闊，有紅綠燈指揮。糖化室建築雄偉，與戰後德國之近代式建築殊不相同。儲酒庫極大，儲酒槽之型式種類計有數種。今日爲星期六，儲酒庫內之工人正從事清洗工作，室內均甚清潔。包裝室另爲一獨立之大樓，裝置高速度之包裝機五台。

卡斯堡之啤酒行銷世界各國，凡從事啤酒工業者無不知有卡斯堡，該廠之創辦人爲傑可伯遜，其子卡爾傑可伯遜（一八四二—九一四）因鑑于私人事業發展不易，乃于約五十年前成立基金委員會，聘請最著名之科學家十人管理此一世界聞名之酒廠。發明原子理論波耳定律，因而獲得諾貝爾獎金之波耳博士即爲十位科學家之一，現仍居於廠內。盈利所得除擴充該廠外多用於發展科學文化。卡斯堡共有員工二千餘人至夏季則增加一倍以上。

參觀畢，復驅車一時小許至幾蘭島東北角與瑞典隔海最近之愛爾辛奴鎮參觀一較小型之啤酒廠。愛爾辛奴爲一古老而著名之鎮市，英國文豪沙士比亞所著王子復仇記之故事即發生於此地。對海爲瑞典之哈爾辛堡，沿海一水泥廠歷歷在目。愛爾辛奴鎮尚有一古堡名克朗堡，亦爲丹麥有名之古跡，惜因時間所限，雖近在咫尺，無暇瞻仰。

此處之啤酒廠名衛伯樂斯，其糖化設備亦係德國

維格勒工廠所製造者，已使用五十年，唯保養甚佳，容量較本局臺北第二酒廠略小，其產量僅約本局三分之一弱。廠房之建築仍維持丹麥鄉鎮之古代風光。糖化樓之屋頂闢一飲酒室，憑窗一面可以瞰海，另一面則可看到鎮上之建築。

中午，驅車至沿海濱一旅舍午餐，旅舍之建築爲近代立體式者。食品爲煮熟剝好之小蝦置於煎麵包上及豬排，餐後除咖啡外尚有巧克力糖。丹麥及瑞典因濱海之故，魚蝦甚爲豐富，與西德不同，一般餐館均不供魚蝦，而僅有肉食。

哥本哈根附近均爲平原，街市建築，多爲垂直之大道，亦與德瑞兩國同屬高樓大廈，而街道之佈置，尙稍具庭園之景色及彎曲之緻者不同，唯丹麥地處海灣，陽光充足，氣候適宜，兼之農業發達，故其人民性情愉快，在瑞典時何德君亦曾以此相告，謂丹人較瑞人爲爽朗。

斯干底那維亞半島各國，各有其言語文字。在赴斯托哥爾摩時之飛機上，見德籍旅客亦瞠目不能識該數國之報紙，唯瑞、丹人士講英語者頗多，亦較流暢，其吐音溫緩，且低昂有節，尤以丹麥人爲甚，亦頗動聽。丹麥幣制亦名克郎，每一馬克相當於一·六四克郎，一美金爲六·九八克郎。

既返旅舍，乃辭別詹氏，正整行裝趕赴機場，搭三時五十分之飛機赴漢堡，於四時五·五分抵漢堡。

(七) 由漢堡至布朗斯維格

十一月廿四日星期日，上午在旅舍休息，下午再赴漢諾威以便明日轉道至布朗斯維格參觀。哈浦曼博士特由篤特蒙城來此，陪同參觀。

十一月廿五日星期一，由漢諾威驅車至布朗斯維格參觀磨粉工業公司 MIAG。布朗斯維格爲距東德最近之一工業大城，人口在十萬以上，大工廠甚多。磨粉工業公司有員工五千人，其產品爲麵粉機器及啤酒廠用原料粉碎設備，製造大麵芽設備等。該公司之董事斯密德氏爲於年前來臺灣，時年已逾七十，血壓亦高，而仍極努力於工作，爲人爽直，對於本省新設之麵粉廠，會加以批評，謂方式陳舊，不合經濟。對於本局第二啤酒廠亦建議甚多，謂廠地空曠，可資利用之處甚多。惜因旅途勞頓，返德時甫下飛機即因血壓高去世。

磨粉工業公司之規模甚大，各項設備俱全，試驗室亦甚充實，有數種儀器專以測定麵粉之黏力，俾可瞭解製造麵包最適宜之條件。除參觀工廠外，並與該公司有關之技術人員對本局新啤酒廠原料粉碎及大麥芽貯藏輸送設備規格詳細討論，所費時間甚多，中午即在該公司食堂午餐，餐桌上特懸一小型國旗，以表歡迎之忱。另一桌上有一來自澳洲之賓客，亦懸一澳洲國旗。據謂同餐來賓最多時有廿一個國旗懸掛着，表示業務之廣泛，外銷之踴進情況。

晚七時半始返抵漢諾威，乃仍留宿于漢諾威。西德共有八個區域，漢堡與阿爾通那自成一區。漢堡及易北河之北爲希勒斯維格何爾斯坦區，其南包括漢諾威、布朗斯維格等城，在內則爲薩克森區。薩克森之東南，與荷、比二國國境相鄰，工業最密集之地區爲威斯特法倫區，西德之臨時首府波恩亦在此區內。其西南佛蘭克福城所在地爲赫森區。其南則爲景物最佳，盛產葡萄酒之萊茵區，再南即爲烏廷堡區，此處與法國及瑞士接界。其東則爲拜爾區（即巴伐利亞區），以產啤酒著名。抵德後最初參觀之克勤根、烏茲堡、希萬福、可倫巴哈、霍甫等地均在拜爾區之北部。

布朗斯維格參觀既畢，明日將離此赴威斯特法倫區，然後順萊茵河南下。

(八) 威斯特法倫區

十一月廿六日星期二，與哈浦曼博士同驅車循高速公路赴篤特蒙。西德之高速公路創始於希特勒時代，德文之「自動車道」已爲世界各國所採用，成爲世界語。此種公路爲一直線之四行行車道，遠離市鎮，附近絕無居民，自無行人，亦無十字路口。路之兩邊種植樹木，路之中央，亦舖陳草地，移植樹木，使來往之車輛各在道之一邊。道上線畫分明，成爲二行。行車時必在靠外面之車道，速度高，超過前面行駛之車輛時，始駛入靠裡之車道上（即右行爲慢車左行爲高速道），因行車均係一個方向，更無橫過道路之行人或車輛，故可以用最高之速度行駛，不致有撞車之虞，行車之時間可以節省甚多。將近一城鎮時，路邊有極大之

路牌指示，標明前面之城鎮名稱及距離，使行將到達

目的地之駕車者可以預先將速度減低，經由一弧形之

支路自公路引出。此一弧形之支路兩旁則樹木扶疏，

略具園林之美。更築有高架天橋以便車輛穿過公路。

路局定期派員在天橋上監視駕駛速度情形一遇有違即

將拍攝照片依章處理，據聞秩序非常良好。

在對行道中間之草地上，每隔一定距離，必設有公用電話，並以木牌繪一電話耳機之標誌以便識別，俾汽車在公路上損壞時不致手足無措，無法修理。道邊又設有加油站及餐室以便利旅行者。修理道路之處所在距離尚遠時已置一連串之紅燈，提起行車者之意，行近時其紅燈更大，並不斷轉動，極為引目，以免發生意外。設想殊為週到。

在到達篤特蒙城以前吾人先到一小鎮名隆堡參觀一小啤酒廠名合亨非爾德（意譯為高地），此為一地主私人所有之啤酒廠，主人之居屋即在正中，右廂為農舍，左廂則為啤酒廠。糖化設備亦係哈浦曼廠所製者，於去年聖誕節始行第一次糖化，每次使用原料一千四百公斤。第一次糖化時即由哈浦曼博士親自指揮操作，儲酒庫建於地下，此處之水質含鐵份較高，釀造用水先經石灰水處理。

哈浦曼博士與主人為素稔，參觀畢即至主人之客廳內進咖啡，並嘗其啤酒。主人招待殷勤，其幼年之子女亦與哈浦曼博士執手言歡，狀如家人。因循其所請，在紀念冊上題唐詩：「借問酒家何處有，牧童遙

指杏花村」以留紀念。

近晚，抵篤特蒙城，先至哈浦曼博士之辦公室訪問，住於近郊二工會所投資之旅舍，價格廉而甚清淨。

十一月廿七日星期三，晨先赴附近之百享城參觀希勒格爾啤酒廠。希勒格爾為德文礦場之意，威斯特法倫為重工業區，人口密集，工礦林立，此一區之特點為天色迷蒙絕少日麗風和之時。而人工工資較他處為高，工業發達，人民富有，大啤酒廠亦甚多，西德最大之啤酒廠即在篤特蒙城。

希勒格爾啤酒廠成立於一八五四年，距今已有百年之歷史，年產量原為三十五萬公石，三年來經擴充增至五十萬公石。其商標為三只煤礦所用之鐵鏈，據云，其銷售之對象以工人為主。副酒師曾航海多年，似尚存有英雄思想，據告謂最近有英國人士來此參觀，見廠中設備新穎，超過英國，殊深贊美，復參觀本城工人住宅，見屋頂電視用之天線比比皆是，尤難置信。副酒師謂此皆由於戰時盟軍轟炸澈底之功，始能去舊更新，有最近代化之設備，唯據吾人所見，除其規模較此前此所參觀之名廠為大外，其設計並不更優於其他各廠。而若干製造過程如酒花先加水磨粹，然後加入麥汁中煮沸，雖云可以節省酒花用量，但人工及電費則增加，且磨碎之時間，是否使香味散逸，究否經濟，亦值得研究。

該廠之酒窖因取地所限，築于馬路之對面，而以

地道相通。廠中各部門採用自動控制之儀器頗多，每一儲酒室皆裝用玻璃門，則殊美觀。

下午，驅車至格物斯堡參觀尼伯曼機器廠。格物

斯堡為一小鎮，有人口約二萬。尼伯曼機器廠專製造香菸及雷管之包裝機，有工人四百五十名。廠房雖較老舊，但對機器之製造則頗為精密並運銷世界各國。

晚至杜斯堡，住於車站前之美爾卡多爾旅舍。杜

斯堡亦為一工業城。

十一月廿八日星期四赴埃森，先至舉世聞名之克

魯伯鋼鐵廠總管理處。克魯伯之鋼炮，兩次大戰均使

聯軍遭受甚大之打擊。戰後之克魯伯已不能再製武器

，其煉鋼廠及煤礦均必須出售，今後之業務範圍將限於機器工業。唯克魯伯仍為西德最大之私人企業組織

，其工廠分佈西德各地，有員工五萬餘人，（戰爭中

十二萬人）總管理處之房屋富麗堂皇，人才亦多。因

該廠部門太多，事先又未接洽妥當，等候時間頗多。

吾人參觀克魯伯之原意，並非為與本局生產業務直接

有關，而為「登泰山以小天下」之意，為珍惜寶貴之

時間，乃約定下午再來，先至相隔僅百步之維格勒機

器工廠參觀。是日竟枵腹從公，未進午餐，僅賴維格

勒廠所招待之咖啡以提起精神。

維格勒廠為全德國製造糖化鍋四個工廠之一，成立於一八三〇年，其規模及營業原為四廠中之第二位，位於東德境內。至一九五〇年，不堪東德苛政，始逃出鐵幕，另在埃森設廠。成立既晚，規模較小，現

僅有員工四百五十人。負責業務及製造均為年事較青者，領導參觀，亦極具熱忱，

由維格勒廠再回至克魯伯總管理處。其接待賓客之大廳內，繪有巨大之油畫二幅，一為一百年前之煉鋼方式，一為一千五百噸之巨型電鑄，以示百年來該廠在鋼鐵工業技術上之進步，一門衛特對吾人詳加說明，似彼對該廠之業務並非毫無所知或漠不關心者，因不僅擔任簡單門衛工作而已，大廳內有益栽之熱帶植物，枝葉直達屋頂。吾人所參觀之工廠內多屬如此，

在克魯伯所參觀之工廠為專製各種普通鋼板及不銹鋼容器者，規模並不大。工場牆壁上書有大字：「吾人之工廠吾人之光榮」並在大門內門簷上書：「祝君平安」。殊富情趣。

晚仍留宿於杜斯堡。

十一月廿九日星期五，上午再返篤特蒙城參觀篤

特蒙立特啤酒廠，德文意為篤特蒙之騎士。年產量為

六十萬公石，工廠範圍甚大，鄰近鐵路。糖化設備係

維格勒廠所製造者。除糖化鍋外並採用麥汁壓濾機，

糖化室牆上用磁磚砌成巨幅彩色之圖案。甚為美觀。

廠內各處均在擴充建設，大興土木。其新增之包裝機每小時能力一萬五千瓶，已裝瓶之啤酒，裝入木框所使用之機器，工人操作尚不甚順利，工作非常緊張，仍不免破損，一操作男性工人而外，尚須另一男工協助，但在瑞典時，同樣之設備。一老年之女工從

容不迫。應付裕如。

西德戰後瓶裝啤酒消費量增加，故所參觀之各啤酒廠均有新購置之裝瓶機。均係高速度者。甚致包裝室亦係新建。

與立特廠相鄰。為西德最大之友寧啤酒，年產量為一百萬公石，其糖化設備係齊門機器廠所製造者，因無人介紹，遂未前往參觀。

回至杜斯堡，收拾行李，至可隆參觀奎斯特機器廠。此為製造菸廠各種機器設備者，唯並不製造捲菸機及包裝機。

古隆為德國歷史文化宗教聖地，有一極古老之天主堂，高度為一〇八公尺，四五〇年間完成者。聞名於世。晚即住於教堂附近一格爾尼旅舍內，並在一中國餐廳晚餐。

十一月卅日星期六，先至教堂頂禮，即驅車向西德首府波恩出發，即在波恩一中國餐館午餐。在餐館內見到日本、越南等東方人士在此進餐者頗多。餐館附近為一代樂聖貝多芬之故居，現已闢為博物館，但因中午休息時間，未能入內參觀，便在門口拍照留念。

再到附近巴得哥德斯堡訪臺糖駐西德代表嚴敦燭博士，並參觀嚴氏及西德反共議員馬尤尼加諸氏所籌備之中德文化協會會址，後渡萊茵河登山遊覽，該處為「七一」香水公司主人之私產，戰後為盟軍總司令部，現則闢為旅舍，已成為歷史上有名之地點。山頂樹木蕭颯，北風侵膚，在暮色四合中，萊茵河之風光已不可悉辨，乃與嚴氏握手言別至柯伯倫茲住宿，柯伯倫茲已屬萊茵區，自北而南萊茵兩岸之風光更美。

宏昌五金號

地址：高雄市建國四路一八九號
電話：四三一七七

東方油漆廠

地址：高雄市三民一區
自立橫巷一一三號
電話：四一五八號

兆豐五金號

地址：高雄市新興街一七三號
電話：三七四四

陸船發動機各種機械 設計製作及修理

新進鐵工廠
高雄市鼓山區濱海二路二九號
電話：三九〇四四